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TERAZ JE ČAS KONAŤ. AUTOR BESTSELLERU 

O VZOSTUPE PRAVICOVÉHO EXTRÉMIZMU 

V NEMECKU PRÍDE DO BRATISLAVY 

01. 10. 2025 – Vo svojom bestselleri odhaľuje slabé miesta demokracie, ale hlavne 

ponúka aj riešenia. Predposledná diskusia v rámci Literárneho salónu v roku 2025 

bude venovaná bestselleru nemeckého politológa, publicistu a aktivistu Arne 

Semsrotta, ktorá upozorňuje na dôsledky prebratia moci pravicovými 

extrémistami v Nemecku. Diskusia bude 6. 10. 2025 o 18:00 v knižnici Goethe-

Institutu v Bratislave. 

 

Kniha Machtübernahme: Was passiert, wenn Rechtsextremisten regieren (Prebratie 

moci: Čo sa stane, keď vládnu pravicoví extrémisti) sa v čase nárastu 

antidemokratických tendencií v Európe i vo svete okamžite stala bestsellerom.  

 

Hoci boli ešte pred pár rokmi pravicoví extrémisti v nemeckom politickom spektre 

ešte do veľkej miery izolovaní, dnes si ich protidemokratické postoje získavajú stále 

väčšiu podporu v spoločnosti. Stana AfD v ostatných voľbách v Nemecku 

zaznamenala druhý najvyšší výsledok a jej volebné preferencie stále rastú. 

 

Kniha známeho politického aktivistu je reakciou na tento vývoj a ukazuje, čo 

sa stane, keď sa pravicoví extrémisti dostanú k moci. Aktivista, publicista a politológ 

Arne Semsrott však nielen zdvíha varovný prst, ale ponúka aj riešenia – konkrétne 

stratégie, ktorými sa demokratická spoločnosť môže brániť. 

 

Vo svojej knihe ukazuje, že inštitúcie sú zraniteľné a zdajú sa byť krehkejšie ako 

kedykoľvek predtým. Školy, daňové úrady, ministerstvá, verejnoprávne médiá 

a polícia tvoria demokratický základ našej spoločnosti – ale čo sa stane, ak padnú? 

A ako je možné brániť ústavu a delenie moci, ak pravica začne prebudovávať štát, 

aby si dlhodobo upevnila svoju moc? V knihe zároveň nájdeme odpovede na to, aké 

prostriedky môžu odbory, úradníci, justícia, médiá, podniky a občianska spoločnosť 

využiť, aby prevzatiu moci pravicou zabránili.  

 

V rámci série podujatí Literárny salón privítame Arne Semsrotta v pondelok 

6. októbra 2025 o 18:00 aj v Bratislave, kde o týchto otázkach budeme diskutovať 

spolu s publikom.  

 

„V rámci Literárneho salónu prinášame aktuálne témy a som veľmi rada, že Arne 

Semsrott prijal naše pozvanie na Slovensko. Jedným zo základných hodnotových 

pilierov Goethe-Institutu je podpora a posilňovanie demokratických hodnôt, právneho 

štátu, slobody slova a tolerancie. A podpora aktívnej občianskej spoločnosti, ktorú 

podobne ako autor považujeme za fundament dobre fungujúcej demokracie,“ hovorí 

Gabriela Kisová, vedúca knižnice a informačného strediska Goethe-Institutu 

Bratislava. 

 

Diskusiu bude moderovať spisovateľ Michal Hvorecký. Podujatie bude 

v slovenskom jazyku s tlmočením do nemeckého jazyka. Vstup je voľný. Diskusiu 

organizuje Goethe-Institut s láskavou podporou Nadácie Volkswagen Slovakia v 

rámci série Literárny salón. Viac informácii podujatí nájdete na tomto linku. 

http://www.goethe.de/slovensko
https://www.goethe.de/ins/sk/sk/ver.cfm?event_id=26941297


  

 

 

 

O autorovi 
 

Arne Semsrott je nemecký politológ, publicista a aktivista. Od roku 2014 pôsobí 

v neziskovej organizácií FragDenStaat, ktorá bojuje za slobodný prístup 

k informáciám. Aktuálne pôsobí ako šéfredaktor tohto portálu. Svoj aktuálny 

bestseller o nástrahách pravicového extrémizmu vydal minulý rok. 

 

Literárny salón uzavrie na Literárnom festivale Novotvar hviezda 

nemeckojazyčnej literatúry Judith Hermann 
 

Literárny salón v roku 2025 uzavrie už 10. októbra 2025 o 19:00 diskusia 

s nemeckou spisovateľkou Judith Hermann. Od svojej debutovej zbierky 

poviedok Sommerhaus, später (1998, v slovenskom preklade ako Letný dom, neskôr) 

patrí k najvýraznejším hlasom súčasnej nemeckej prózy. 

 

Na konte má viacero poviedkových zbierok a dva romány. Je držiteľkou mnohých 

literárnych ocenení, jej najnovší román Daheim (2021, v slovenskom preklade 

Domov) sa dostal na shortlist Leipziger Buchmesse a autorka zaňho získala knižnú 

cenu Bremer Literaturpreis 2022. 

 

Diskutovať s ňou bude Michal Hvorecký, ktorý jej najnovší román aj preložil. 

 

Prehľad termínov 
 

6. 10. 2025 18:00 Goethe-Institut  

Arne Semsrott: Machtübernahme 

 

10. 10. 2025 19:00 Medzinárodný literárny festival Novotvar 2025, V-klub  

Judith Hermann: Domov 

 

Literárny salón 

Séria čítaní a diskusií venovaných nemeckojazyčnej literatúre pokračuje aj v roku 

2025. Literárny salón je kultúrny a jazykový program, ktorý približuje nemecký 

jazyk učiteľom, žiakom, študentom a širokej verejnosti. Zameriava sa na nemčinu 

ako jazyk tvorby, literatúry a kultúry s potenciálom inšpirovať ľudí na Slovensku 

prostredníctvom kreatívnych stretnutí. Na sérií podujatí sa v SR opäť predstavia 

nemeckí hostia známi na medzinárodnej scéne, autori a autorky, novinári 

a prekladatelia. Ide o dôležité hlasy vo verejných spoločenských debatách 

v Nemecku a Európe. Svojimi románmi, literatúrou faktu, esejami, umeleckými 

prekladmi či publicistikou predstavujú súčasný, rozmanitý obraz Nemecka 

orientovaný na budúcnosť. 

Pri výbere hostí kladieme dôraz na ich výnimočnú umeleckú a obsahovú kvalitu 

na jednej strane a na ich schopnosť viesť dialóg o spoločenských a kultúrnych 

otázkach aktuálnych aj na Slovensku na strane druhej. 

  



  

 

 

Goethe-Institut Slovensko 

Goethe-Institut je celosvetovo pôsobiaca kultúrna inštitúcia Spolkovej republiky 

Nemecko. Podporuje výučbu nemeckého jazyka v zahraničí a pestuje medzinárodnú 

kultúrnu spoluprácu. Prostredníctvom informácií o kultúrnom, spoločenskom 

a politickom živote sprístupňuje obsiahly obraz o Nemecku. Kultúrne a vzdelávacie 

programy Goethe-Institut podporuje interkultúrny dialóg a umožňuje kultúrnu 

spoluúčasť. Pomáha budovať občiansko-spoločenské štruktúry a podporuje 

celosvetovú mobilitu. V roku 2023 oslávil Goethe-Institut 30 rokov pôsobenia 

na Slovensku. 

Nadácia Volkswagen Slovakia 

Nadácia Volkswagen Slovakia je firemnou nadáciou najväčšej súkromnej spoločnosti 

na Slovensku. Od roku 2008 podporila viac ako 2300 projektov vo všetkých 

regiónoch Slovenska celkovou sumou viac ako 13 miliónov eur. Angažuje sa najmä 

v oblasti inkluzívneho vzdelávania, podpory zraniteľných skupín a budovania 

súdržných komunít. Od svojho vzniku podporuje inovatívnu výučbu nemeckého 

jazyka a vzdelávanie učiteľstva a budúceho učiteľstva nemčiny. Dlhodobým 

poslaním Nadácie Volkswagen Slovakia je, byť odvážnym partnerom občianskeho 

sektora, ktorý spoločne s mimovládnymi organizáciami a za pomoci inovácií mení 

Slovensko na vzdelanejšiu, otvorenejšiu a angažovanejšiu spoločnosť. 
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